
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βρυξέλλες, 16 Φεβρουάριου 2003 
(τοπική ώρα, 19.30)

Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας Κώστας Σημίτης παρεχώρησε απόψε στη βελγική 
πρωτεύουσα, παραμονή του άτυπου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
συνέντευξη Τύπου προς τους Ελληνες δημοσιογράφους.

Ο Πρωθυπουργός, στην εισαγωγική παρέμβασή του, τόνισε τα
εξής:

"Κυρίες και κύριοι, όπως έχετε πληροφορηθεί, οι εκλογές στην Κύπρο 
έδωσαν ήδη στον πρώτο γύρο αποτέλεσμα. Εξελέγη ο κ. Τάσος 
Παπαδόπουλος.

Θέλω και εδώ δημόσια να εκφράσω τα συγχαρητήριά μου στον κ. 
Παπαδόπουλο για τη νίκη του. Μια νίκη σε ένα δύσκολο αγώνα.

Ο κ. Παπαδόπουλος είναι ένας πολιτικός, ο οποίος έχει παρακολουθήσει 
από κοντά όλες τις εξελίξεις στο Κυπριακό. Έχει μεγάλη εμπειρία, έχει 
γνώση της κατάστασης και γι' αυτό είναι πολύ κατάλληλος να κατευθύνει 
τον κυπριακό λαό στη φάση αυτή, όπου θα κριθούν μεγάλα θέματα.

Είμαι βέβαιος ότι η συνεργασία μας θα είναι πολύ καλή, όπως ήταν και 
η συνεργασία με την κυπριακή ηγεσία, μέχρι τώρα.

Θα συνεννοηθώ με τον κ. Παπαδόπουλο για το πότε θα συναντηθούμε. 
Θα προσπαθήσουμε και οι δύο, η συνάντηση αυτή να γίνει το 
συντομότερο.

Με την ευκαιρία αυτή, θέλω να εκφράσω την αναγνώρισή μου 
στον κ. Κληρίδη. Ο κ. Κληρίδης έκανε μια πολύ μεγάλη 
προσπάθεια και πέτυχε να αλλάξει τα δεδομένα του κυπριακού 
προβλήματος.

Ο κ. Κληρίδης ηγή0ηκε της προσπάθειας για την ένταξη της Κύπρου 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η προσπάθεια αυτή είχε αποτέλεσμα. Χάρη στη 
δική του ικανότητα διαπραγμάτευσης, χάρη στη συνέπειά του και στην 
εμμονή του στο στόχο.

Ο κ. Κληρίδης άνοιξε τους δρόμους, τους οποίους πιστεύω η νέα 
ηγεσία θα αξιοποιήσει.
Με τον κ. Κληρίδη θα συναντηθώ την Τρίτη (19/2), εδώ στις Βρυξέλλες, 
σύμφωνα με το πρόγραμμα".
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Γ. ΕΛΕΝΟΠΟΥΛΟΣ (FLASH): Κύριε Πρόεδρε, μιλήσατε με τον κ. 
Παπαδόπουλο;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν μίλησα ακόμη με τον κ. Παπαδόπουλο, διότι ο 
κ. Παπαδόπουλος εκφωνούσε λόγους εν μέσω οπαδών του, οι οποίοι τον 
συνέχαιραν και αντιλαμβάνεσθε πως δεν ήταν εφικτή η επικοινωνία μου 
μαζί του εκείνη τη στιγμή. Μέχρι το βράδυ, θα επικοινωνήσω με τον κ. 
Παπαδόπουλο. Άλλωστε, είναι πολύ λογικό, σε μια εκλογική νίκη τέτοιας 
μορφής, οι οπαδοί να βρίσκονται κοντά του και να τον περιτριγυρίζουν 
με πάθος.

Έρχομαι χώρα σχο θέμα χης αυριανής άχυπης συνάνχησης 
Κορυφής: Η αυριανή Σύνοδος Κορυφής θέχει μια σειρά από 
ερωχήμαχα που θα ήθελα να ξεκαθαρίσω, πριν ξεκινήσει.

• Πρώχα απ' όλα, έπρεπε να γίνει η Σύνοδος Κορυφής, αν και
ορισμένες χώρες είχαν αντιρρήσεις, γιατί θεωρούσαν ότι θα 
μπορούσε να οδηγήσει σε μεγαλύτερη ένταση ανάμεσα στα μέλη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης;
Η απάνχηση είναι "ναι", έπρεπε να γίνει, διότι δεν είναι νοητό να 
έχουμε συζητήσεις σε συναντήσεις Κορυφής, για θέματα που 
αφορούν, για παράδειγμα, την Αφρική, το Τιμόρ και να μη 
συζητήσουμε το βασικό πρόβλημα που απασχολεί σήμερα τον 
κόσμο. Τι θα γίνει σε σχέση με το Ιράκ, θα έχουμε ειρήνη, θα 
έχουμε πόλεμο, ποιές προσπάθειες θα κάνουμε για να υπάρξει 
ειρήνη. Αν δεν συζητούσαμε, θα δίναμε σε όλους αυτούς, οι οποίοι 
με τον έναν ή άλλον τρόπο εξέφρασαν τις απόψεις τους για το 
θέμα, εκατομμύρια πολίτες σε όλο τον κόσμο, καμία απάντηση. 
Και είναι, ήδη, επιτυχία το ότι αυτή η συλλογιστική που σας 
ανέπτυξα, έγινε δεκτή από όλα τα μέλη της Ε.Ε. και θα είναι όλοι 
εδώ αύριο για να συζητήσουμε αυτό το θέμα.

• Το δεύχερο ερώτημα είναι: Έχει η Ε.Ε. μια κοινή πολιτική 
σχο θέμα του Ιράκ; Η απάντηση είναι, "ναι" έχει, αλλά 
πρέπει να την επεξεργαστεί περαιτέρω. Ναι, έχει, διότι με 
πρωτοβουλία της Ελληνικής Προεδρίας, στο τέλος του περασμένου 
μήνα, το Συμβούλιο Υπουργών Εξωτερικών πήρε μια απόφαση 
που στηρίζει τις αποφάσεις του ΟΗΕ, τονίζει ότι πρέπει να 
καταστραφούν τα όπλα μαζικής καταστροφής που έχει το Ιράκ και 
να υπάρξει αφοπλισμός του. Από τότε, υπήρξαν εξελίξεις. Υπήρξε 
η έκθεση των εμπειρογνωμόνων των Ηνωμένων Εθνών και θα 
πρέπει να καθορίσουμε την περαιτέρω πορεία μας. Ποιά είναι η 
εκτίμησή μας για την έκθεση αυτή, πώς βλέπουμε τα επόμενα 
βήματα. Και θα πρέπει, μέσα από τη συζήτηση που θα γίνει, να 
περιορίσουμε τις υπάρχουσες διαφορές, όσον αφορά τα επόμενα 
βήματα και να προσπαθήσουμε να μην υπάρξει μια διαχωριστική 
γραμμή ανάμεσα στις χώρες της Ε.Ε. Όλοι θέλουμε την ειρήνη και 
επειδή θέλουμε όλοι την ειρήνη, πιστεύω ότι έχουμε υποχρέωση



να προσπαθήσουμε, η θέλησή μας αυτή να πάρει πιο πρακτική 
μορφή σε σχέση με τις επόμενες εξελίξεις.

• Και χο χρίχο ερώχημα είναι: Μπορεί η Ε.Ε., αύριο, να 
παρουσιάσει ένα συνολικό σχέδιο λύσης, γιαχί αυχό ίσως 
πισχεύουν μερικοί. Και η απάνχηση είναι "όχι, βέβαια". 
Διόχι χο θέμα είναι αρμοδιόχηχας χου Συμβουλίου 
Ασφαλείας. Διότι το Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών 
πρέπει να αποφασίζει, κάθε φορά που υπάρχει ένας κίνδυνος για 
την παγκόσμια ειρήνη και την παγκόσμια ασφάλεια. Δεν είναι 
αυτό μια διμερής διαφορά. Είναι μια διαφορά που αφορά το 
σύνολο της διεθνούς κοινότητας. Το Συμβούλιο Ασφαλείας έχει την 
ευθύνη και αυτό πρέπει να έχει και τις πρωτοβουλίες. Γι' αυτό και 
εμείς, στο πλαίσιο της Ε.Ε., μπορούμε να εκφράσουμε γνώμες, να 
δώσουμε τις δικές μας απόψεις, αλλά η τελευταία ευθύνη για το 
πώς θα γίνει ο χειρισμός του θέματος πρέπει και είναι σε αυτό το 
όργανο, το οποίο η διεθνής κοινότητα αναγνωρίζει ως το υπεύθυνο 
όργανο.

Αυτά από πλευράς μου, ακούω τις ερωτήσεις σας.

Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ (ΕΘΝΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρωτήσω πώς 
πιστεύετε ότι θα επηρεάσει τη διαδικασία για το Κυπριακό η εκλογή του 
κ. Παπαδόπουλου, καθώς την επόμενη εβδομάδα έρχεται ο κ. Ανάν 
στην περιοχή και δεύτερον, πώς αντιμετωπίζει η Ελληνική Προεδρία την 
πρόταση που έκαναν οι Ολλανδοί ότι θα ζητήσουν αύριο να υπάρξει 
απόφαση σχετικά με δεύτερο ψήφισμα του Συμβουλίου Ασφαλείας για 
το Ιράκ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οσον αφορά το πρώτο ερώτημά σας, με τον κ. 
Παπαδόπουλο είχα δύο-τρεις συζητήσεις τους μήνες που πέρασαν, σε 
σχέση με το Κυπριακό και πιστεύω ότι βλέπει πολύ ρεαλιστικά και 
ψύχραιμα την κατάσταση. Δεν πιστεύω ότι θα υπάρξει κάποια βασική 
αλλαγή ή διαφορετική γραμμή από αυτή που υποστήριξε μέχρι 
σήμερα η Κυπριακή Δημοκρατία. Ο κάθε ηγέτης έχει το δικό του 
ταμπεραμέντο, το δικό του τρόπο προσέγγισης, τα δικά του 
επιχειρήματα. Αλλά, αυτό δεν σημαίνει ότι, ως προς την κατεύθυνση 
και την ουσία, έχει αναγκαστικά διαφορές. Πιστεύω, λοιπόν, ότι η 
πολιτική θα έχει την ίδια γραμμή.

Όσον αφορά το δεύτερο ερώτημά σας, όπως είπα και πριν, εμείς 
πιστεύουμε ότι αν θα πρέπει να υπάρξουν δύο-τρεις, πόσες, πότε και 
υπό ποιες προϋποθέσεις, αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας, 
είναι πρώτα απ' όλα θέμα του ίδιου του Συμβουλίου Ασφαλείας να το 
αποφασίσει.

Τ. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (NET): Κύριε Πρόεδρε, για την Ελληνική Προεδρία 
τι θα είναι αύριο, σε ποιό συμπέρασμα, πού βάζετε τον πήχη;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ θα σας πω ότι αυτό ίο οποίο ήταν η κύρια 
επιδίωξή μας να υπάρχει αυτή η ανοικτή συζήτηση, πιστεύω ότι θα 
επιτευχθεί οπωσδήποτε. Ανοικτή συζήτηση, η οποία θα φέρει και τους 
άλλους πιο κοντά. Από εκεί και πέρα, θα δούμε. Αλλά, εκείνο το 
οποίο θέλουμε και φαίνεται ότι είναι εφικτό, είναι να υπάρχει αυτή η 
συνεννόηση, η οποία προφανώς τον τελευταίο καιρό, από τα τέλη του 
Γενάρη και μετά, δεν υπήρχε.

Α. ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΤΟΣ (STAR): Οταν λέτε, κ. Πρόεδρε, "ανοικτή 
συζήτηση, η οποία θα φέρει και τους άλλους πιο κοντά', ποιούς 
εννοείτε;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ολοι να είναι πιο κοντά στον τρόπο εκτίμησης, 
για το αν θα πρέπει να περιμένουμε, με ποιές διαδικασίες θα 
ληφθούν οι επόμενες αποφάσεις κ.τ.λ.

I. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, πιστεύετε πως στην 
αυριανή συνάντηση ο γαλλογερμανικός άξονας θα μπορέσει να πείσει 
τις περισσότερες από τις ευρωπαϊκές χώρες και έτσι να βγει πιο 
ενισχυμένος;
Ηθελα, επίσης, να σας ρωτήσω, επειδή βρίσκεστε σε μια κρίσιμη 
περίοδο, κατά πόσο είστε έτοιμος να αντιμετωπίσετε την καινούργια 
εσωστρέφεια, γιατί ακούμε και διαβάζουμε διάφορα κατά πόσο δεν 
είστε ισχυρός για να αντιμετωπίσετε όλα αυτά.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οσον αφορά το πρώτο ερώτημά σας, πιστεύω ότι 
οι χώρες της Ε.Ε. έχουν διατυπώσει με αρκετή ένταση και συνέπεια, 
τις τελευταίες ημέρες, ορισμένες θέσεις. Η αυριανή συζήτηση έχει 
σκοπό ακριβώς να δει, πέρα από τις θέσεις αυτές, αν σε πρακτικά 
βήματα μπορεί να υπάρχει κάποια σύμπτωση. ΓΓ αυτό, η Προεδρία η 
οποία πρέπει να κάνει συνθέσεις, δεν είναι σωστό και δεν είναι 
πρέπον και θα ήταν και λάθος να μπει στη συζήτηση του ενός ή του 
άλλου άξονα, ποιος φέρνει ποιον κοντά και πώς εξελίσσεται μια τέτοια 
κατάσταση.

Όσον αφορά το δεύτερο ερώτημά σας, κ. Χασαπόπουλε, δεν συνηθίζω, 
όπως γνωρίζετε, να απαντώ στα θέματα εσωτερικής επικαιρότητας, 
όταν βρίσκομαι στο εξωτερικό. Αλλά, θα ήθελα να κάνω μια εξαίρεση 
για να επιβεβαιώσω τον κανόνα: Τα περί παραιχήσεώς μου είναι 
"όνειρα θερινής νυκχός" εκείνων που επιδιώκουν να 
παρεμποδίσουν χο κυβερνηχικό έργο. Δεν πρόκειχαι να χους 
κάνω χη χάρη. Η κυβέρνηση θα συνεχίσει, συσχημαχικά και με 
συνέπεια, χο έργο χης. Οα παρουσιάσει χα αποχελέσμαχα χου 
έργου αυχού σχον ελληνικό λαό, χην Ανοιξη χου 2004 και θα 
κρίνει ο ελληνικός λαός.

Σας ευχαρισχώ.
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